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7102-7102  شعبة: علوم تجريبية 

 

تمرين الأول  :ال n
Uكما يلي: المتتالية العددية المعرفة

0
U 1  وَ من أأجل كل عدد طبيعيn,

n 1

n

9
u 1

u 5

 


. 

:nبالتراجع أأنه من أأجل كل عدد طبيعي البرهان  - أأ 
n

u > -2: 

n من أأجلالتحقق:  (10 0. 

0 ياا:لد  
U 1 2    )محققة( ,...... 

n أأي: n نفرض أأنَّ الخاصية صحيحة من أأجل: الفرضية (18
u > nو نبرهن صحتها من أأجل 2- 1   :أأي n 1

U 2

 . 

n : حسب الفرضيةلدياا , 
u >  و منه: .2-

n
U 5 3 .  َومنه

n

1 1

U 5 3



و منه:.

 
n

9
3

U 5
  


و منه:

 
n

9
1 2

U 5
  


. 

 و منه:
n 1

U 2

 . 

nأأي: n نس تنتج أأنَّ :الخاصية صحيحة من أأجلالاس تنتاج:  (10
u > -2  .. 

ثبات أأن   - ب   ا  nu متااقصة تماما على  . 

: ثبات أأن  n و يعني ا  1 n
U 0


 U. 

 

 

n n

n

n n n

n

n n n

n

n n

n 1

2

2

2

n

n

n

9
u u 1 u

u 5

u 5 9 u u 5

u 5

u u u 4

u 5

u u 4

u 5

u 2
0

5

4

u 5


  



 





   



 









 









. 

و بالتالي : n
U  .متااقصة 

: بم ا أأن  n
U

 
 متقاربة.متااقصة تماما على و محدودة من الاسفل فهيي 

 ( لدياا:8
n

n

1
v

u 2



. 

ثبات أأن  - ا  n
v  1حسابية أأساسها  متتالية

r
3

: . أأي نثبت أأن 
n 1 n

1
v v

3

  . 

 اا:لدي 
n

n

1
v

u 2



 و منه:

n 1

n 1

1
v

u 2







n و منه:  1

n

1
v

9
1 2

u 5




 


 و منه: 
 

n n

n 1

n n

u 5 u 5
v

3u 6 3 u 2


 
 

 
. 
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 

   

 

n

n 1 n

n n

n

n n

n

n

u 5 1
v v

3 u 2 u 2

u 5

3 u 2

3

3 u 2

u 2

3 u 2

1

3




  

 


 

 








و منه:  . n
v   1 حسابية أأساسها متتالية

r
3

. 

ل:الحد الأ -  و 
0

0
3

1
v

u

1

2
 


. 

0) 

- 
n

v بدلالةn :n 0
v v nr ; r  : و منه . 

n

1 1 1
v n n 1

3 3 3
    . 

- n
u بدلالةn:

n

n

1
v

u 2



ه :و من 

 
n

n

1 1 3
u 2 2 2

1v n 1
n 1

3

     




 . 

حساب نهاية  n
u: n

n n

3
lim u lim 2 2

n 1 

 
    

  
. 

4) : ثبات أأن   ا  2

0 0 1 1 n n

1
n : u v u v ... u v 1 n

3
      : 

لدياا: 
n

n

1
u 2

v
  منهو: nn n

u 1v v2 . 

ذن:  ا 

     

    

 
   

 

   

     

   

   

 

0 0 1 1 n n 0 1 n

0 1 n

n 1 ,fois

0 n

2

u v u v ... u v 1 2v 1 2v ... 1 2v

1 1 ... 1 2 v v ... v

n 1 v v
n 1 2

2

1 1
n 1 n 1

3 3
n 1

1
n 1 n 1 n 2

3

1
n 1 1 n 2

3

1
n 1 1 n

3

1
1

2

n
3

2



         

       

  
    

 

  
    

 
   
 

 
     

 

 
    

 

  

 .. 
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تمرين الثاني:  ال

ت وَ في  0نسحب عشوائياً   .أ نٍ واحدكريّ 

  .عدد الحالات الممكنة لهذا السحب 

ت من بين  نه توجد 01عادما نسحب في أ ن واحد ثلاث كريّ  ت فا  3كريّ 

10
C .نتيجة ممكنة 

ن عدد الحالات الممكنة هو: أ ن واحد بما أأن  السحب في فا   3

10
card C 120  . 

 مجموعة الا مكانيات.حيث: 

 حتمال  : Aالحادثة ا 

:: لدياا A "الكرات الثلاثة المسحوبة تحمل أألوان العلم الوطني." 

Card(B) : . مهمة. الأرقام غيرفي هذه الحالة 

 كـريـ ة خضراء.  وكـريـ ة بيضاء  وسحب كـريـ ة حمراء   معااه: أألوان العلم الوطني تظهر 

 و منه:  1 1 1

3 4 3
card A C C C 36   . 

ذن :  ا 

 
 
 

card A
P A

c

3

ard 10
 . 

 حتمال الحادثة  : Bا 

:لدياا: B "الكريّت المسحوبة تحمل نفس الرقم." 

 .0تحمل الرقم  سحب ثلاث كريّت أأو  8تحمل الرقم  ثلاث كريّتسحب  معااه: الكريّت المسحوبة تحمل نفس الرقم

Card(B) :  ..في هذه الحالة الألوان غير مهمة 

ذن:  ا   3 3

5 4
card B C C 14  . 

 
 
 

card B
P B

c

7

ard 60
 . 

ثبات  ب( ا  
1

P A B
20

 : 

Card(AB) :  
  1 1 1 1 1 1

1 2 2 2 1 1
Card A B C C C C C C 6      . 

 
 

 
Card A B 6 1

P A B
card 20 20


   . 
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س تنتاج .  ا  
A

P B: 

 
 

 A

P A B
P B

P A
1

20

1

6

3

10








. 

ت عدد  تيجة عملية سحبن المتغير العشوائي الذي يرفق بكل  Xلدياا:  .التي تحمل رقماً فرديًّ الكريّ 

 حتمال  المتغير  العشوائي  : Xتعيين قانون ا 

هي:Xقيم المتغير العشوائي  0 ; 1; 2 ; 3. 

تطبيقال  Xالمتغير  العشوائي  بقانون يقُصد
X

P :ف كما يلي  المعر 

   X
P : 0 ;1; 2 ; 3 0 ;1. 

                            
   

X
K P K P X K . 

لدياا:  P X 0 حتمال يعني  الكريّت المسحوبة لا تحتوي على أأي  رقم فردي. ا 

 
3

5

3

10

C 10
P X 0

C 120
  . 

: لدياا P X 1 حتمال يعني  الحصول على كرية واحدة فقط تحمل رقماً فرديًّ. و كريتان تحملان رقماً زوجياً)ليست فرديّ(.  ا 

 
1 2

5 5

3

10

C C 50
P X 1

C 120


  . 

لدياا:  P X 2 حتمال يعني  دة تحمل رقماً زوجياً.الحصول على كريتان فقط تحملان رقماً فرديًّ و كرية  واح ا 

 
2 1

5 5

3

10

C C 50
P X 2

C 120


  . 

لدياا:  P X 3 حتمال يعني  .تحمل أأرقامًا فرديةالحصول على ثلاث كريّت  ا 

 
3

5

3

10

C 10
P X 3

C 120
  . 

حتمال  يكون كما يلي: Xو بالتالي قانون ا 

3 2 1 0 i
X x 

10

120
 

50

120
 

50

120
 

10

120
  i

P X x 

 

 

 

       P A B P A P B P A B

3 7 1

10 6
11

0

3

2

0

0

  





 

 
 



 *الرياضيات  *مادة  8102الحل المفصّل لبكالوريا 

 الموضوع الأول

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

6 
 

7102-7102  شعبة: علوم تجريبية 

 اتيحساب الأمل الريّضي: 

 
10 50 50 10

E x 0 1 2 3
120 120 120 120
50 100 30

0
120 12 0

3

2

0 12

       
              
       

  



. 

 التمرين الثالث:

 :حل المعادلة (0 2
z 3 z 1 0 ; ..... 1  : 

    
2

3 4 1 1 1     ومنه المعادلة . 1 .تقبل حلين مترافقين 

1

3 i
z

2

3 1
i

2 2


  .2

3 i
z

2

3 1
i

2 2


  . 

ذن مجموعة حلول  ا  1: المعادلة هي
3 1 3 1

i ; iS
2 2 2 2

     
     

   




 . 

لى المعلم المتعامد و المتجانسنعتبر في المس توي المركب المنس (8 وب ا  O ;u;v  الاقط ،A  ،B   َوC التي 

Aلواحقها على الترتيب : 

1 3
z i

2 2
 ,B

3 1
z i

2 2
 ,C B

z z . 

كتابة-
A

z  :على الشكل الأسي
A

1 3
z i 1

2 2
    ,   

A

1
cos

2arg z : 2
3 3

sin
2




 






 
 


و منه: .
i

3
A

z e



 . 

 

كتابة-
B

z  :على الشكل الأسي
B

3 1
z i 1

2 2
    ,   

B

3
cos

2arg z : 2
1 6

sin
2

 
 






 
 


و منه: .
i

6
B

z e



 . 
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 ن:وبحيث يكnتعيين قيم العدد الطبيعي  -

n

A

B

z 1 i 3

z 2

 
 

 
: 

                

n n

A A

B B

z 1 i 3 z 1 3
i

z 2 z 2 2

   
      

   
.  

 

 

 

A

n
i

3

i
6

n

i
3 6

n

i
6

n
i

6

n
i

z

6
i

3

e 1 3
i

2 2
e

1 3
e i

2 2

1 3
e i

2 2

e

e

n

1 3
i

; k

2 2

n 2 12

e

2
36

k

k





 












 
 

 

 
 
 

 
 
 

 



 

 



 

 
   
 
 

  

  

 

 

 
   










 

. 

 

 التحقق أأن : -أأ  (0
i

B 3

C

z
e

z


 

 
 

. 

 لدياا:

i
6

B

i
C 6

i
3e

z e

z
e









 
  

 
. 

 المميزة: يطُلب تعيين عااصره rبدوران CصورةBاس تنتاج أأن  -ب

 لدياا:
i i

B OB 3 3

C C O

z zz
e e

z z z

 
  

        
. 

   

   
 

i
B O 3

C O

i
3

B O C O

z z
e

z z

z z e z z

OB OC

; .......
OB ;OC 2

3








 
   

   




  


. 

من العلاقة    المثلث :  متقايس الأضلاع.OBCنس تنتج أأن 

:  الذي : rورانلدبا CصورةB نس تنتج أأن 

 / مركزه : المبدأأ 0

/ زاويته8
3


 . 



 *الرياضيات  *مادة  8102الحل المفصّل لبكالوريا 

 الموضوع الأول

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

8 
 

7102-7102  شعبة: علوم تجريبية 

 :لدياا (4 
3 1

: z z i
2 2


 

   
 

. 

B

3 1
z z i z z z

2 2

 
      

 
. 

B

B

C

z z z

z z z

z z z

OM CM

  

  

  

 

. 

r  .بالدوران Cصورة B:بما أأن    OB OCفا ن  صورة  لدورانباr    فا ن .  '  هي محور القطعة OB. 

 طريقة ثانية :

 
3 1 3 1

z z i x iy x iy i ; z x iy
2 2 2 2

 
           

 
. 

2 2 2 2

3 1
x iy x i y

2 2
3 1

x y x 3 x y y
4 4

3 x 1 y 0

y 3 x 1

   
        

   

       

    

  

. 

 معادلة لـ :لا يجاد  طريقة: ' صورة   بالدورانr: 

نختار نقطتين من المس تقيم  يمكن أأن   ثم نبحث عن صورتاهما بالدوران.r. 

لدياا مثلًا:    I 0 ; 1    ذات اللاحقة
I

z i   َو   J 3 ; 2   ذات اللاحقة
J

z 3 2 i . 

r و الدوران الذي مركزه هO و
3


 زاوية له, عبارته المركبة من الشكل: 

i
3

1 3
r : z' e z i z

2 2

  
   

 
. 

عن نبحث  I '
I ' zصورة I

I z بالدورانr: 

 

I ' I

1 3
z i z

2 2

1 3
i i

2 2

3 1
i

2 2

 
  
 
 

   
 

 

 . و منه :
3 1

I' ;
2 2

 
 

 
. 

عن نبحث  j '
j ' zصورة J

J z بالدورانr: 

 

J ' J

1 3
z i z

2 2

1 3
i 3 2 i

2 2

3 5
i

2 2

 
  
 
 

   
 

  

 . و منه :
3 5

J' ;
2 2

 
 
 

. 

 نعلم أأن   ' هي مس تقيم معادلته من الشكل    ' : y ax b ; ...    حيث a  َوb و  عدادن حقيقيانa 0 . 

حداثيات نعوض   bوَ  a و لا يجاد I ا  Jوَ  ' في  ' . 

بعد التعويض نجد: ' : y 3 x 1    . 

المجموعة   و منه:  :هي 

yالمس تقيم ذو المعادلة :  3 x 1   

و منه المجموعة   هي محور القطعة OC. 
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7102-7102  شعبة: علوم تجريبية 

 

ابع:  التمرين الر 

ل:  الجزء الأو 

كما يلي: المعرفة على  x الحقيقي نعتبر الدالة العددية للمتغير      x
g x 2 x 1 e

   

 

 حساب النهايّت: -أأ 

                   

    x

x x
lim g x lim 2 x 1 e 

 
  . 

  

  x

x

x x
x

lim 2 x 1 e

x 1
lim 2

e e

2







  

 
   

 



.             

 

     

    x

x x
lim g x lim 2 x 1 e



 
  . 

  x

x
lim 2 x 1 e




  

 

. 

 

 

 

x
x

x
lim 0

e
 

اتها: gأأدرس ا تجاه تغير  الدالة  -ب   ثم شكل جدول تغير 
 حساب الدالة المش تقة: -

لدياا :     x
g x 2 x 1 e

    :و منه

   

 

 

x x

x

x

g' x e e x 1

e 1 x 1

e 2 x

 





  

  

 

. 

 

شارة المش تقة:-  ا 

 

 من الجدول نس تنتج:   

  الدالةg  متزايدة على الىمجال ; 2. 

  الدالةg  متااقصة على الىمجال 2 ; . 

 

 

 

 

 

 

                 8                     x 

         0           2 x 

                         
xe  

         0             g' x 
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7102-7102  شعبة: علوم تجريبية 

 :جدول التغيرات 

 

 

 

 

 

 

 

ثبات أأن المعادلة  -ج  ا  g x 0 وحيداً  تقبل حل  : 0.38حيث 0.37   : 

 لدياا:

0) g مس تمرة على المجال 0.38 ; 0.37 . 

8) g ما( على المجالرتيبة)متزايدة تما 0.38 ; 0.37 . 

0)  g 0.37 0.02   َو g 0.38 0.02    

 أأي:   g 0.38 g 0.37 0   . 

نَّ المعادلة ذن: حسب مبرهاة القيم المتوسطة فا  ا  g x 0  تقبل حلا

في المجال وحيدًا  0.38 ; 0.37  :يُُقق g 0  . 

  .gا شارة الدالة 

                                            x 

           0        g x 
 

 

 الجزء الثاني:

f   الدالة العددية للمتغير  الحقيقيx  كما يلي: المعرفة على  x
f x 2 x 1 xe

   و ليكن . f
C  لى تمثيلها البياني في مس تو منسوب ا 

المعلم المتعامد و المتجانس  O ; i ; j. 

 حساب النهايّت: –أأ 

                   

   x

x x
lim f x lim 2 x 1 xe



 
  . 

  x
x

x
lim 2 x 1

e

 
   

 

 

.             

 

                        

   x

x x
lim f x lim 2 x 1 xe



 
  . 

  
x

x

1
lim x 2 e

x





 
   

 

 

.             

 

 

 

x

1
lim 0

x
 

 

حساب –ب     
x
lim f x 2 x 1


 : 

 لدياا:      x

x
x x x

x
lim f x 2 x 1 lim xe lim 0

e



  

 
       

 
. 

 : و نفسّ  ذلك هادس يا أأن  f
C   بجوار يقبل  مس تقيمـاً مقاربًا مائلًا وy 2 x 1  .معادلة له 

 

                  8                     x 

           0            g' x 

 g 2 2.14 

         

     
    2  
 

 
 

 g x  
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7102-7102  شعبة: علوم تجريبية 

دراسة الوضع النس بي بين –ج  f
C  َو  : y 2 x 1  : 

شارة الفرق ندرس ا    f x 2 x 1 . : لدياا     x
f x 2 x 1 xe

   . 

0 x 

  0     x 

     f x 2 x 1  

 f
C  تــحت   f

Cوقـــف  الوضع النس بي 

 f
C  يقطع  :في النقطة    0 ; f 0 0 ;1.  

ثبات أأن ه من أأجل كل عدد حقيقي  (8 يكون: xا    f ' x g x. 

 لدياا:  x
f x 2 x 1 xe

  :و منه .        x x x x x2 e xe 2 e xe 2 x 1 gef ' x x             . 

  شارة fا  شارة  '  .gهي من ا 

 جدول التغيرات: -
                                                                           

x 

  0   f ' x 

          
 

     
 f  

 f x 

معادلة المماس (0 T  للماحنى f
Cعاد الاقطة ذات الفاصلة

0
x 1. 

      0 0 0
T : y f ' x x x f x  . 

      
0

x 1 T : y f ' 1 x 1 f 1    . 

نجد: 
1

T : y 2 x 1
e

   . 

نشاء  (4 ا  و T و f
C : 
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7102-7102  شعبة: علوم تجريبية 

عدد و ا شارة حلول المعادلة  mالمااقشة البيانية حسب قيم الوس يط الحقيقي  (5  x
x 1 m e : 

 :  لدياا         x x
x 1 m e xe 1 m

    . 

 

x

x

x

xe 1 m
1 xe m

2 x 1 xe 2 x m
f x 2 x m







    
  
    
  

 

نبحث عن عدد و فواصل  الاقاط المشتركة بين  أأي f
C  و m

: y x m Δ 2:  

شارة الحلول المطلوبة  mقيم  عدد و ا 

 لا توجد حلول
:لمــا

1
1m ;

e

 
   
  

 

 0حل وحيد هو 
m:لمــا

e
 

1
1 

 حلان موجبان تماما
m:لمــا

e
  

1
1 1 

m:لمــا معدومحل وحيد  1. 

mلمــا حل وحيد سالب تماما  1. 

س تعمال التكامل بالتجزئة .  –أأ  (6 xا يجاد دالة أأصلية للدالة با 
h : x xe

: 

 ع:نض     x
u x x v' x e

   : و منه      x
u' x 1 v x e

   . 

ذن:  ا 

 

 

   

 

x x x

x x

x x

x x

x

xe dx xe e dx

xe e dx

xe e c;
xe e c

e x 1

c

c

  

 

 

 







   

 

   
   
   

 



. 

ذن: الدالة الأصلية للدالة xا 
h : x xe

  التي تاعدم من أأجلوx 1 هي   x 2
h x e x 1

e

    : 

 :المطلوبة حساب المساحة –ب 

. 

    

 

3

1
3

x

1
3

x

1

3

A 2 x 1 f x dx

xe dx

2
e x 1

2
4e u a

e

e

nité d' i... re.







  



 
    
 

   
 





. 

ذن:  ا    x
h x e x 1 c

    مع c. 

   1
h 1 0 e 1 1 c 0

     . 

2
c 0

e
2

c
e


  



. 

المماس  Tيقع تحت f
C 


